智浪教育—普惠英才文库

2003年福建省高中学生化学竞赛（初赛）试题答案

一、（10分）

1. IO－3 + 3SO32－  =  I－ + 3SO42－        （1分）

IO－3 + 5I－+ 6H＋  =   3I2 + 3H2O  （变蓝）（2分）

 3I2  + 3SO32－+ 3H2O = 6I－+ 6H＋+ 3SO42－（蓝色消失）（2分）

（I－又可与  IO－3 反应生成 I2 ，蓝色又出现，循环往复）（1分）

2. 也会发生周期性反应（1分）

5H2O2 + 2HIO3  =  5O2  + I2  + 6H2O    （蓝色出现）（1分）

I2 + 5H2O2   = 2HIO3  + 4H2O         （蓝色消失）（1分）

（生成HIO3  氧化H2O2  ，接着 H2O2 再还原 I2 ,该反应原则上周而复始 ）（1分）

二、（10分） 

1.  Ca2＋：1s22s22p63s23p6（2分）
H－：1s2（1分）
CaH2中是以离子键结合（1分）

2. CaH2 + H2O(s) =  Ca(OH)2 + 2H2(g) （1分）

             42                      2×22.4

10                        V

V=2×22.4×10/42=10.7(L) （1分）

3.从计算结果看,较小量的CaH2 与冰作用可以放出氢气的体积很大，  因此 CaH2可以作高寒地区野外作业的生氢剂，提供清洁、方便的能源。（2分）

4. LaNi5    TiFe     碳纳米管（只要写出一个即给1分,写对2个以上给2分）。

三、（11分）
1. Ca(H2PO4)2·H2O + 2NaHCO3  =  Na2Ca(HPO4)2 + 3H2O +  2CO2（1.5分）
     NaAl(SO4)2 +  3NaHCO3  =  Al(OH)3  +  2Na2SO4 +  3CO2     （1.5分）

2.  
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      （2分）
三聚磷酸钠（Na5P3O10）填充洗衣粉中的优点:1.可以与Ca2＋、Mg2＋离子结合,达到软化水的目的;2. 起到缓冲溶液的作用，并提供合适的碱度,有利于洗涤,且不刺激皮肤、眼睛。缺点:带来富营养化污染。（4分）

3.  4A  Ca2＋ 、Mg2＋ （1分） 离子交换 （1分）

四、（10分）

2NaOH +  H2C2O4·2H2O = Na2C2O4 +4H2O（或2NaOH +  H2C2O4 = Na2C2O4 +2H2O）

（3分,反应式未配平不得分）
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（4分,其中数值代入2分,结果2分；未写单位扣1分，有效数字非四位扣1分。）
五、（8分）

1. CoCl2     H2O（各2分）

  2. 粉红 ， 紫红 ， 兰紫 ， 兰 （各1分）
六、（9分）

1．
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（3分）
2．5NO2－ +2MnO4－ +6H＋  = 5NO3－  +2Mn2＋ +3H2O （2分）
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（1分）
3．2KNO2  +KNO3 +Cr2O3  =K2CrO4 +4NO（2分）

或2NaNO2 +FeSO4 +3H2SO4 ==2NO +Fe2(SO4)3 +2NaHSO4 +2H2O

或2HNO2 +2I－ +2H＋ =2NO +I2 +2H2O
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七、（12分）
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      （每小题各3分）

八．（5分，A－E每个结构式1分）
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九．（5分）
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十（20分）

1．（2分，A、B各1分，凡命名与书写规则与答案不符者均不给分）
        A： 2-甲基-2-丁醇           B： 3-甲基-1-戊炔-3-醇

2．（2分）
      B的催眠作用强（1分）。

B存在旋光异构体（1分），本题不要求写出旋光异构体的表达式，只需指出B存在旋光异构体即可，若写“A，B均存在旋光异构体”扣0.5分。

3．（1分）用下列4种方法之一均可，答案可以用文字表述，只要能清楚地说明所采用的试剂和现象即可；仅答对试剂、现象回答错误或无现象描述者扣0.5分，但现象正确、试剂错误或没写出试剂者不给分；方法（2），（3），（4）的现象只写“褪色”不扣分。
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4．本小题8分，（1）－（8）每个1分。
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5．本小题6分，（9）－（14）每个1分。
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6．本小题1分
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